Matematyka kl 6. Lekcja 1-3. Temat: Rozwigzywanie réwnan.
Lekcja 1

Rozwiazac rownanie to znaczy znalez¢ wszystkie liczby ktore je spekniaja. O liczbach speliajacych
réwnanie uczyliSmy sie na poprzednich lekcjach .

Rozwiazujac rownanie mozemy:

-do obu stron réwnania mozemy dodac te sama liczbe lub wyrazenie

-od obu stron réwnania mozemy odjac te samgq liczbe lub wyrazenie

-obie strony réwnania mozemy pomnozy¢ lub podzieli¢ przez dowolna liczbe r6znq od zera.
Wykonujac powyzsze dziatania zmieni sie posta¢ rownania ale nie zmieni sie jego rozwigzanie.

Przyklad 1
Rozwiazujac rownanie staramy sie zebra¢ niewiadome na lewej stronie rownania a wiadome na prawej
stronie

2x+4=12 /-4 (liczba zapisana za kreska oznacza ze od obu stron réwnania odejmujemy 4)
2x+4-4=12-4

2x=8 /:2  (dzielimy obie strony rownania przez 2)
x=4

Przyklad 2

3x-7=-2x+18 /+7

3x-7+7=-2x+18+7

3x=-2x+25 /+2x

3x+2x=25

5x=25 /:5

X=5

W przypadku duzej ilosci elementéw rownania mozemy dodawanie lub odejmowanie liczby lub
wyrazenia zastgpic przeniesieniem tej liczby lub wyrazenia na drugg strone rownania pamietajac o
zmianie znaku na przeciwny.

Przyklad 3

2x-5-9x-3=-3x-7-2x+15 ( przenosimy niewiadome na lewa strone a wiadome na prawa strone
réwnania pamietajac o zmianie znaku)

2x-9x+3x+2x=-7+15+5+3
-2x=16  /:(-2)
=-8

W celu utrwalenia tej cze$ci materiatu obejrzyj film,link do filmu https://voutu.be/ T1C4-7Daaw
a nastepnie postaraj sie rozwigzac nastepujace réwnania:

a) 3x-5=4+2x (x=9)
b) 10-5x=-2x-8 (x=6)
C) -5x — 17=-9x+3 (x=5)

d) 7x+14=5x-22 (x=-18)


https://youtu.be/_T1C4-7Daaw

e) 2x-4+5x=x+2 (x=1)

f) -3+2x-6=3-4x (x=2)
g) 7x+2=5+3x+9 (x=3)
h)- 5x+12+x=2x-12 (x=4)

Dla ulatwienia obok réwnania w nawiasie znajduje sie rozwigzanie.
Lekcja 2

Lekcje drugg rozpoczniemy od obejrzenia materiatu https://voutu.be/ktWhzOO8ZN0

Pamietamy z lekcji o wyrazeniach algebraicznych ze w przypadku mnozenia liczby przez wyrazenie
bedace w nawiasie mnozymy liczbe przez kazdy skladnik nawiasu np:

2(3x-4)=6x-8
-5(3x-6)=-15x+30

(4x+6)=4x+6 (w tym przypadku przed nawiasem mamy liczbe 1 ktéra w mnozeniu nie
zmienia warto$ci wyrazenia)

-(-5x-20)=5x+20 (w tym przypadku przed nawiasem mamy liczbe -1 ktéra w mnozeniu zmienia
znaki liczb i wyrazen na przeciwne)

Powyzsze przeksztalcenia wykorzystamy do rozwigzywania rownan w ktorych wystepuja nawiasy.
Przyklad 1

2(3x-6)=-12

2x-12=-12 /+12
2x-12+12=-12+12
2x=0 /:2
x=0

Przyklad 2

2(x-8)+(4-11x)=-3(2x-1)-(x+4)

2x-16+4-11x=-6x+3-x-4 (przeniesiemy niewiadome na lewa strone a wiadome na prawa
pamietajac o zmianie znaku)

2x-11x+6x+x=3-4+16-4

-2x=11 /:(-2)

x=-5,5

Zadanie: Rozwiaz rownania, w nawiasie obok rownania wynik

a) 2(x-3)+3(4-x)=5 (x=1)
b) 3(x-4)-2(2x-5)=-4 (x=2)
) 2(x+4)-5(x+3)=2 (x=-3)
d) -2(x+3)+4(2x+3)=-6 (x=-2)
e) 3(x-4)-4(2x-7)=2(x+5) (x= g

f) 2(2x-3)+3(4-x)=-(x+1) (x=-3,5)


https://youtu.be/ktWhzOO8ZN0

Lekcja 3
Zapoznaj sie z materiatem przedstawionym na filmie https://youtu.be/kUzVx8ljup8

Przyklad 1

— =5 /-6 (mnozymy obie strony rdGwnania przez 6 w celu pozbycia sie utamka)

6 % =65 (z lewej strony rownania szostki sie skracajq)
x+2 =30 /-2

x+2-2=30-2

x=28

Przyklad 2

x—1
3

+2=7 /-3

3. x—1

+3:2=3-7

x-1+6=21 (przenosimy wiadome na prawa strone rownania pamietajac o zmianie znaku)
x=21+1-6
x=16

Zadanie: Rozwigz rownania.

x—4
b =
) 3
0) 4+ X%?’ =5
dx+ 2L =7



https://youtu.be/kUzVx8ljup8

